
15	
  Aprile	
  2015	
  
Roma,	
  Cgil	
  Nazionale	
  

Daniele	
  Di	
  Nunzio	
  
Emanuele	
  Toscano	
  



Un	
  percorso	
  di	
  partecipazione	
  	
  
e	
  di	
  elaborazione	
  colle7va	
  

Comitato	
  di	
  pilotaggio	
  
Sindacalis)	
  e	
  

rappresentan)	
  delle	
  
associazioni	
  di	
  
professionis)	
  

Ricercatori	
  

Consulta	
  delle	
  
professioni	
  CGIL	
  



Obie7vi	
  

	
  
q  Indagare	
  le	
  condizioni	
  di	
  lavoro	
  e	
  i	
  bisogni	
  dei	
  professionis)	
  
	
  
q  Raccogliere	
  le	
  loro	
  aspe7a)ve	
  e	
  le	
  proposte	
  di	
  intervento	
  per	
  la	
  

poli)ca	
  e	
  il	
  sindacato	
  

q  Rafforzare	
  la	
  collaborazione	
  tra	
  il	
  sindacato,	
  le	
  associazioni	
  e	
  le	
  re)	
  
di	
  professionis)	
  

	
  



Metodologia	
  
QuesConario	
  on-­‐line	
  	
  www.vitadaprofessionisC.it	
  
QuesConari	
  raccolC:	
  2210	
  
	
  
Campione	
  rappresenta)vo	
  dell’universo	
  dei	
  professionis)	
  in	
  Italia:	
  
il	
  campione	
  è	
  stato	
  “pesato”	
  rispeNo	
  ai	
  daC	
  ISFOL	
  PLUS	
  
	
  
q  Genere:	
  uomini	
  (58,4%)	
  donne	
  (41,6%)	
  

q  Età:	
  sopra7u7o	
  nelle	
  classi	
  centrali	
  (30-­‐45	
  anni)	
  

q  Titolo	
  di	
  studio:	
  eleva)	
  (46%	
  diploma	
  –	
  53%	
  laurea	
  o	
  più)	
  

q  Distribuzione:	
  su	
  tu7o	
  il	
  territorio	
  nazionale	
  	
  
	
  (concentrazione	
  nelle	
  grandi	
  ci7à:	
  Roma,	
  Milano,	
  Torino,	
  Bologna,	
  Napoli)	
  

	
  
q  Professioni	
  regolamentate	
  =	
  35%	
  

	
  Professioni	
  non	
  regolamentate	
  =	
  65%	
  



Professioni	
  
Frequenza	
   Percentuale 

sul totale	
  
Banca, Assicurazioni e Finanza	
   91	
   4,2	
  
 Cultura e Spettacolo	
   205	
   9,5	
  
 Formazione, insegnamento e ricerca	
   105	
   4,9	
  
 Settore socio-sanitario e assistenziale	
   120	
   5,6	
  
 Interpreti e traduttori	
   352	
   16,4	
  
 Informazione e editoria	
   127	
   5,9	
  
 Consulenza e servizi per aziende	
   311	
   14,5	
  
 Urbanistica: progettazione, pianificazione e tutela	
   342	
   15,9	
  
 Salute e sicurezza sul lavoro	
   128	
   6,0	
  
 Servizi commerciali	
   55	
   2,6	
  
 Settore commercialistico e consulenza tributaria	
   160	
   7,4	
  
 Area Tecnico-Scientifica	
   35	
   1,6	
  
 Avvocati	
   77	
   3,6	
  
 Settore archivistico e bibliotecario	
   32	
   1,5	
  
 Artigiani	
   10	
   0,5	
  

 Totale	
   2150	
   100,0	
  



Banca	
  Assicurazioni	
  e	
  
Finanza	
  

Peri)	
  assicura)vi	
  [57]	
  
Promotore	
  finanziario	
  

[18]	
  
…	
  

Cultura	
  e	
  SpeNacolo	
  
A7ori	
  [55]	
  

Doppiatori	
  [37]	
  
Tecnici	
  del	
  suono	
  [16]	
  

…	
  

Formazione	
  
Insegnamento	
  Ricerca	
  

Formatori	
  [29]	
  	
  
Ricercatori	
  [19]	
  
Insegnan)	
  [11]	
  

…	
  

SeNore	
  sanitario	
  
socio-­‐assistenziale	
  

Psicologo	
  [27]	
  
Terapeuta	
  [24]	
  

Terapista	
  età	
  evolu)va	
  
[22]	
  

Medici	
  [18]	
  …	
  

InterpreC	
  e	
  traduNori	
  
Tradu7ori	
  [302]	
  
Interpre)	
  [50]	
  

UrbanisCca:	
  
ProgeNazione	
  

Pianificazione	
  e	
  Tutela	
  
Ingegneri	
  [149]	
  
Archite`	
  [102]	
  
Archeologo	
  [38]	
  

…	
  

AvvocaC	
  
Avvoca)	
  [77]	
  

Informazione	
  e	
  editoria	
  
Giornalis)	
  [65]	
  
Reda7ori	
  [42]	
  

Foto-­‐reporter	
  [11]	
  

Consulenza	
  e	
  servizi	
  
aziende	
  

Consulente	
  aziendale	
  [94]	
  
Informa)co	
  [56]	
  
Grafico	
  [25]	
  

…	
  

Salute	
  e	
  sicurezza	
  
lavoro	
  

Tecnico	
  prevenzione	
  
[20]	
  

Adde7o	
  Ssl-­‐Aspp	
  [108]	
  
	
  

Servizi	
  Commerciali	
  
Agente	
  di	
  commercio	
  

[46]	
  
Agente	
  immobiliare	
  [9]	
  

SeNore	
  
CommercialisCco	
  e	
  

Consulenza	
  tributaria	
  
Cons.	
  fiscale/tributario	
  [103]	
  

Commercialis)	
  [55]	
  
…	
  

Area	
  Tecnico-­‐ScienCfica	
  
Geologi	
  [10]	
  
Biologi	
  [6]	
  
Chimici	
  [9]	
  

…	
  

ArchivisC	
  -­‐	
  Bibliotecari	
  
Archivis)	
  [18]	
  
Bibliotecari	
  [14]	
  

ArCgiani	
  
[10]	
  



Contra7	
  

1,4	
  

2,6	
  

3,8	
  

18,1	
  

5,2	
  

22,7	
  

46,2	
  

Inserimento	
  al	
  lavoro	
  

Dipendente	
  

Cessione	
  di	
  diri`	
  d'autore	
  

Parasubordinazione	
  

A`vità	
  di	
  impresa	
  con	
  Par)ta	
  IVA	
  

A`vità	
  	
  indiv.	
  con	
  Par)ta	
  IVA	
  a	
  regime	
  di	
  
contribuzione	
  

A`vità	
  individuale	
  con	
  Par)ta	
  IVA	
  a	
  regime	
  normale	
  



Reddito	
  

Percepisce	
  fino	
  a	
  15mila	
  euro	
  lordi:	
  il	
  45,7%	
  

13,8	
  

7,9	
  

9,1	
  

10,7	
  

12,7	
  

15,7	
  

14,2	
  

15,8	
  

Oltre	
  40	
  mila	
  	
  

30001	
  -­‐	
  40000	
  

25001-­‐30000	
  

20001-­‐25000	
  

15001-­‐20000	
  

10001-­‐15000	
  

5001-­‐10000	
  

Meno	
  di	
  5000	
  

Reddito	
  lordo	
  annuale	
  (2013)	
  



CommiNenC	
  

Per	
  un	
  unico	
  
commiNente	
  

	
  
17,3%	
  

Per	
  più	
  
commiNenC/
datori	
  di	
  cui	
  
uno	
  principale	
  

	
  

33,3%	
  

Per	
  più	
  
commiNenC	
  

	
  

49,4%	
  

Per	
  quanC	
  commiNenC	
  lavori	
  

10,5%	
  

18,8%	
  

18,9%	
  

21,6%	
  

30,2%	
  

più	
  di	
  30	
  

11-­‐30	
  

6-­‐10	
  

4-­‐5	
  

1-­‐3	
  

Numero	
  di	
  commiNenC	
  nel	
  2013	
  



Autonomia	
  per:	
  sedi,	
  orari,	
  strumenC	
  

	
  
	
  

46,7	
  

19,7	
  

16,4	
  

17,2	
  

Alta	
  (nessun	
  fa7ore	
  da	
  rispe7are)	
  

Media	
  (1	
  fa7ore	
  da	
  rispe7are)	
  

Bassa	
  (2	
  fa7ori	
  da	
  rispe7are)	
  

Nessuna	
  autonomia	
  (3	
  fa7ori	
  da	
  rispe7are)	
  

Indice	
  di	
  autonomia	
  (orario,	
  sedi,	
  strumenC)	
  



Subordinazione	
  e	
  autonomia	
  	
  
dal	
  punto	
  di	
  vista	
  economico	
  e	
  organizzaCvo	
  

	
  
	
  

30%	
  
	
  Riceve	
  almeno	
  l’80%	
  del	
  proprio	
  reddito	
  annuale	
  da	
  un	
  
solo	
  commiNente:	
  quasi	
  un	
  professionista	
  su	
  tre	
  

	
  
Di	
  quesC:	
  

q 	
  	
  71%	
  di	
  loro	
  guadagna	
  fino	
  a	
  20mila	
  euro	
  lordi	
  
q 	
  	
  91,5%	
  di	
  loro	
  lavora	
  almeno	
  da	
  due	
  anni	
  con	
  il	
  proprio	
  
commi7ente	
  principale	
  
q 	
  	
  30,3%	
  non	
  ha	
  nessuna	
  autonomia	
  (su	
  orari,	
  mezzi	
  e	
  sede)	
  
	
  di	
  contro	
  il	
  30,8%	
  gode	
  di	
  una	
  totale	
  autonomia	
  rispe7o	
  a	
  
ques)	
  fa7ori.	
  

	
  
	
  

	
  
Circa	
  il	
  21%	
  del	
  campione	
  totale	
  vive	
  una	
  condizione	
  	
  
di	
  forte	
  subordinazione	
  economica	
  e	
  organizzaCva	
  



Disoccupazione	
  

	
  
Donne:	
  più	
  esposte	
  alla	
  disoccupazione	
  

11,8%	
  

20,9%	
  

16,5%	
  

50,9%	
  

da	
  7	
  mesi	
  a	
  un	
  
anno	
  

da	
  3	
  a	
  6	
  mesi	
  

fino	
  a	
  2	
  mesi	
  

Nessun	
  periodo	
  di	
  
disoccupazione	
  

Periodi	
  di	
  disoccupazione	
  nel	
  2013	
  

Ho	
  alternato	
  
lunghi	
  periodi	
  di	
  
lavoro	
  a	
  brevi	
  

pause	
  

Ho	
  alternato	
  
brevi	
  periodi	
  di	
  
lavoro	
  a	
  lunghe	
  

pause	
  

Ho	
  avuto	
  pari	
  
alternanza	
  tra	
  
periodi	
  di	
  

lavoro	
  e	
  pause	
  

Ho	
  lavorato	
  in	
  
modo	
  

con)nua)vo	
  
ogni	
  anno	
  

DisconCnuità	
  lavoraCva	
  negli	
  ulCmi	
  5	
  anni	
  

Uomo	
   Donna	
  

21,1%	
   16,1%	
   19,5%	
  

43,4%	
  



Condizioni	
  di	
  lavoro	
  e	
  di	
  salute	
  

E’	
  uCle	
  avere	
  un’assicurazione	
  contro	
  gli	
  infortuni	
  e	
  le	
  mala7e	
  professionali?	
  	
  
molto	
  o	
  abbastanza:	
  81%	
  
	
  
E’	
  difficile	
  prendere	
  giorni	
  di	
  riposo	
  per	
  mala7a?	
  	
  
molto	
  o	
  abbastanza	
  difficile:	
  67%	
  
	
  
È	
  complicato	
  conciliare	
  lavoro-­‐famiglia?	
  
molto	
  o	
  abbastanza	
  difficile:	
  74%	
  

17,3	
  

38,2	
  

27,4	
  

17,1	
  

meno	
  di	
  25	
  ore	
  

da	
  26	
  a	
  40	
  ore	
  

da	
  41	
  a	
  50	
  ore	
  

più	
  di	
  50	
  ore	
  

Ore	
  di	
  lavoro	
  se7manali	
  

20,1	
  

45,1	
  

27,2	
  

7,6	
  

3	
  o	
  più	
  

2	
  problemi	
  

1	
  problema	
  

Nessun	
  problema	
  

Problemi	
  fisici/psicologici	
  per	
  la	
  salute	
  dovuC	
  
al	
  lavoro	
  



Formazione	
  

6,9	
  

6,3	
  

20,6	
  

44,8	
  

21,4	
  

Si,	
  pagate	
  dall'azienda	
  

Si,	
  gratuite	
  organizzate	
  da	
  is)tuzioni	
  pubbliche	
  

Si,	
  gratuite	
  organizzate	
  da	
  associazioni	
  o	
  altri	
  en)	
  

Si,	
  pagate	
  da	
  me	
  

No	
  

Partecipazione	
  ad	
  a7vità	
  di	
  formazione	
  nel	
  2013	
  



AutoidenCficazione	
  

	
  
Chi	
  si	
  sente	
  “dipendente	
  non	
  regolarizzato”?	
  Un	
  profilo:	
  
•  Mono-­‐commi7ente	
  
•  Reddito	
  basso	
  
•  Professioni	
  non	
  regolamentate	
  
•  Sopra7u7o	
  parasubordina)	
  (più	
  delle	
  par)ta	
  Iva)	
  
•  Professioni:	
  sopra7u7o	
  nei	
  se7ori	
  informazioni/editoria	
  e	
  archivis)co/bibliotecario	
  

17,9%	
  

13,6%	
  

68,5%	
  

Un	
  professionista/lavoratore	
  
autonomo	
  

Un	
  professionista/lavoratore	
  
dipendente	
  non	
  regolarizzato	
  

Un	
  professionista/lavoratore	
  
autonomo	
  con	
  scarse	
  tutele	
  

Come	
  C	
  senC	
  rispeNo	
  alla	
  tua	
  aNuale	
  
condizione	
  

51,0%	
  

34,0%	
  

15,1%	
  

Avere	
  una	
  maggiore	
  
con)nuità	
  occupazionale,	
  con	
  

più	
  tutele	
  

Avere	
  un	
  compenso	
  più	
  
elevato	
  

Avere	
  un	
  lavoro	
  stabile,	
  con	
  
un	
  contra7o	
  a	
  tempo	
  

indeterminato	
  

Cosa	
  conta	
  di	
  più	
  nel	
  tuo	
  futuro	
  
professionale?	
  



Disponibilità	
  a	
  pagare	
  contribuC	
  aggiunCvi	
  

La	
   maggior	
   parte	
   dei	
   professionis)	
   è	
   disposta	
   a	
   pagare	
   contribu)	
  
aggiun)vi	
  ma	
  non	
  a	
  queste	
  condizioni	
  di	
   reddito,	
  per	
   cui	
   l’aumento	
  
dei	
  contribu)	
  è	
  subordinato	
  a	
  un	
  aumento	
  del	
   reddito	
  o	
  a	
  maggiori	
  
detrazioni	
  

6,7	
  

8,3	
  

16,8	
  

18,2	
  

20,5	
  

29,5	
  

No,	
  non	
  sono	
  interessato	
  

No,	
  preferisco	
  un'assicurazione	
  privata,	
  un	
  fondo	
  
privato	
  o	
  mutualis)co	
  

Sì,	
  se	
  i	
  compensi	
  fossero	
  defini)	
  dai	
  contra`	
  
nazionali	
  

Sì,	
  se	
  parte	
  dei	
  contribu)	
  fossero	
  paga)	
  dallo	
  Stato	
  
e/o	
  datore	
  di	
  lavoro	
  

Sì,	
  se	
  fossero	
  maggiori	
  le	
  detrazioni	
  fiscali	
  

Sì,	
  se	
  i	
  compensi	
  fossero	
  più	
  eleva)	
  

SaresC	
  disposto	
  a	
  pagare	
  contribuC	
  aggiunCvi	
  per	
  prestazioni	
  
aggiunCve	
  



Per	
  quali	
  prestazioni	
  

3,1	
  

5,9	
  

24,7	
  

31,7	
  

34,5	
  

Formazione	
  professionale	
  gratuita	
  

Sostegni	
  in	
  caso	
  di	
  maternità/paternità	
  

Una	
  pensione	
  più	
  elevata	
  

Sostegni	
  in	
  caso	
  di	
  mala`a	
  

Sostegni	
  in	
  caso	
  di	
  disoccupazione	
  

Prima	
  prestazione	
  per	
  cui	
  pagheresC	
  un	
  contributo	
  



ContraNazione	
  

	
  
q  11%	
  è	
  iscri7o	
  a	
  un	
  sindacato	
  

q  Il	
  76%	
  non	
  ha	
  mai	
  partecipato	
  ad	
  
a`vità	
  sindacali	
  negli	
  ul)mi	
  due	
  
anni	
  

q  Il	
  39%	
  è	
  disposto	
  a	
  impegnarsi	
  
come	
  rappresentante	
  sindacale	
  

q  42%	
  è	
  iscri7o	
  a	
  un’associazione	
  

q  Il	
  45%	
  partecipa	
  a	
  inizia)ve	
  di	
  
re)	
  informali	
  e	
  gruppi	
  auto-­‐
organizza)	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
	
  

Nessuna	
  
29,9%	
  

Poche	
  	
  
38,6%	
  

Abbasta
nza	
  

26,6%	
  

Molte	
  
4,9%	
  

Opportunità	
  di	
  
contraNazione	
  

68%:	
  poche	
  o	
  nessuna	
  possibilità	
  di	
  
contra7azione	
  



Associazioni	
  e	
  reC	
  informali	
  

Le	
  associazioni	
  alle	
  cui	
  inizia:ve	
  partecipano	
  maggiormente	
  i	
  professionis:	
  



Equo	
  compenso	
  e	
  contraNazione	
  

	
  
Ques)	
  bisogni	
  sono	
  avver))	
  sopra7u7o	
  da	
  chi	
  svolge	
  professioni	
  non	
  regolamentate	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

74,2%	
  

77,4%	
  

79,6%	
  

Vorrebbe	
  diri`	
  e	
  tutele	
  per	
  i	
  non	
  dipenden)	
  nel	
  
Contra7o	
  Aziendale	
  

Vorrebbe	
  diri`	
  e	
  tutele	
  per	
  i	
  non	
  dipenden)	
  nel	
  
CCNL	
  di	
  se7ore	
  

E'	
  u)le	
  l'is)tuzione	
  di	
  un	
  equo	
  compenso	
  



Priorità	
  per	
  l’azione	
  sindacale	
  

23,7%	
  

7,7%	
  

15,4%	
  

9,6%	
  

14,1%	
  

8,3%	
  

10,9%	
   10,3%	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Aumentare	
  le	
  retribuzioni	
   Aumentare	
  le	
  tutele	
  in	
  caso	
  
di	
  disoccupazione	
  

Migliorare	
  la	
  cer)ficazione	
  
e	
  l'accreditamento	
  delle	
  

competenze	
  

Aumentare	
  le	
  tutele	
  in	
  caso	
  
di	
  maternità	
  	
  e	
  mala`a	
  

Su	
  quali	
  aspe7	
  dovrebbe	
  concentrarsi	
  l'azione	
  del	
  sindacato	
  	
  
[2	
  priorità]	
  



Priorità	
  per	
  l’azione	
  congiunta	
  di	
  sindacato	
  e	
  
associazioni	
  professionali	
  

40,6%	
  

15,8%	
  

25,5%	
  
20,6%	
   22,5%	
  

10,5%	
   11,0%	
  
14,0%	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  
scelta	
  

Riformare	
  il	
  sistema	
  
previdenziale	
  per	
  
garan)re	
  equità	
  di	
  

contribuzioni	
  e	
  pensioni	
  
adeguate	
  

O7enere	
  un	
  regime	
  
agevolato	
  per	
  i	
  reddi)	
  più	
  

bassi	
  

O7enere	
  il	
  
riconoscimento	
  giuridico	
  

della	
  professione	
  

Favorire	
  l'accesso	
  alla	
  
formazione	
  

Su	
  quali	
  aspe7	
  dovrebbe	
  concentrarsi	
  l'azione	
  congiunta	
  di	
  
sindacato	
  e	
  associazioni	
  professionali	
  [2	
  priorità]	
  



Azioni	
  del	
  sindacato	
  per	
  coinvolgere	
  i	
  professionisC	
  

5,5%	
  

8,5%	
  

10,3%	
  

13,8%	
  

24,4%	
  

33,4%	
  

0,0%	
   10,0%	
   20,0%	
   30,0%	
   40,0%	
   50,0%	
   60,0%	
  

Favorire	
  la	
  loro	
  partecipazione	
  all'elezione	
  dei	
  
rappresentan)	
  sindacali	
  (sia	
  come	
  ele7ore	
  che	
  

come	
  candidato)	
  

Favorire	
  la	
  partecipazione	
  dei	
  professionis)	
  alla	
  
vita	
  del	
  sindacato	
  (assemblee,	
  dire`vi,	
  ruoli	
  

dirigenziali)	
  

Aprire	
  spazi	
  di	
  confronto,	
  dialogo	
  ed	
  elaborazione	
  

Includerli	
  nella	
  negoziazione	
  sindacale	
  (es.	
  nella	
  
definizione	
  del	
  contra7o	
  nazionale	
  e	
  aziendale)	
  

Is)tuire	
  degli	
  sportelli	
  per	
  fornire	
  servizi	
  e	
  tutele	
  
individuali	
  (es.	
  assistenza	
  fiscale,	
  supporto	
  nella	
  

contra7azione,	
  vertenze)	
  

Consultare	
  i	
  professionis)	
  sulle	
  loro	
  condizioni	
  di	
  
lavoro	
  e	
  i	
  loro	
  bisogni	
  

Cosa	
  dovrebbe	
  fare	
  il	
  sindacato	
  per	
  coinvolgere	
  i	
  professionisC	
  	
  
[3	
  priorità]	
  

Prima	
  scelta	
   Seconda	
  scelta	
   Terza	
  scelta	
  



Come	
  descriveresC	
  il	
  tuo	
  lavoro	
  



Grazie	
  dell’aNenzione	
  


